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Répondez aux questions suivantes  

1) « Qu’elle soit autonome ou incorporée à la linguistique, la pragmatique 

conserve malgré tout une identité propre. Ses orientations prennent le contre-

pied de la linguistique issue du Cours de linguistique générale de F. de 

Saussure. » 

✓ Développez (maximum 12 lignes) (12 pts.) 

 

5 éléments fondamentaux à expliciter : 1) L’objet d’étude (discours) ; 2) l’unité 

d’analyse maximale (texte) ; 3) statut du sens (connoté) ; 4) Le langage est une action ; 

5) prise en compte de l’extralinguistique.  

 

2) - Qu’appelle-t-on situation d’énonciation ? (1 pt.) 

→ C’est la situation dans laquelle est produit un énoncé (oral ou écrit) : qui 

s’adresse à qui, où et quand ?  

- Dites quelle relation entretiennent les énoncés ci-dessous avec la situation 

d’énonciation. (1 pt.)  

 

a. Je viendrai te chercher, je t’attendrai en bas de chez toi.  

→ Ancré dans la situation d’énonciation (0.5). 

b. Jules entra dans la gare au moment où l’on annonçait l’arrivée du TGV en 

provenance de Lyon.  

→ Coupé de la situation d’énonciation (0.5). 

3) Distinguez, en quelques lignes seulement, entre présupposé et sous-

entendu. (2 pts.) 



→  Le présupposé est une des grandes formes de l’implicite, celui qui est 

inscrit dans la structure linguistique. (1pt.) 

→ Le sous-entendu, à la différence du présupposé, est un contenu implicite 

pragmatique, c’est-à-dire une inférence tirée du contexte par le co-

énonciateur (1 pt.).  

 

4) Analysez ces énoncés et dites de quel type d’implicite s’agit-il. (4 pts.) 

a. J’ai 30 ans.  

→  Sous-entendu (0.5). Être âgé ou jeune selon les contextes (joueur de 

football, jour de golf …) (0.5).   

b. J’ai fait réparer la voiture.  

→ Présupposé (0.5) : indice linguistique, le verbe « réparer », qui présuppose 

que la voiture était en panne (0.5). 

c. Est-ce que tu as perçu ton salaire ? 

→ Sous-entendu (0.5), selon les contextes pourrait signifier une demande : 

« Rends-moi l’argent que je t’ai prêté » (0.5).  

d. As-tu encore besoin d’argent ?            

→ Présupposé (0.5) : indice linguistique, l’adverbe « encore », qui 

présuppose qu’il ou elle avait besoin d’argent auparavant (0.5).                           


